

三亚崖州区打造美丽乡村建设“样板间”

产业赋能促发展 生态宜居乡村美



背山靠海的梅联社区，滨海风光旖旎。

南山村犹如“百里画廊”，人在景中游，白超队千亩田园风光绘青绿，梅联社区听海小镇静享美好……依托热带农业的良好基础，发挥依山傍海的自然优势，三亚崖州区“千年古郡”如今新添澎湃动力。

近年来，崖州区牢固树立和贯彻落实绿水青山就是金山银山理念，把生态资本变成富民资本，将生态优势转变为经济发展优势，依托美丽乡村建设，坚持“党建引领、政府主导、企业主体、农民参与”的模式，持续完善村庄基础设施，积极推进农旅融合，把可看、可吃、可玩、可研学的农业资源、旅游资源进行统筹、规划、整合，并通过推动村企抱团、培植“美丽产业”等方式，让乡村的高颜值变成“附加值”，激活乡村振兴“美丽引擎”，力争“点精品、线出彩、面可看”，实现美丽乡村建设与经济高质量发展相得益彰。

崖州区党政负责人如今有了新任务，他们分别联系对接南山村、白超队和梅联社区，需要沉入村庄一线坐镇指挥，“一周一例会”解决美丽乡村建设中的“难点、堵点”。当然，作为3+1+N（三级区领导+1个村委会+N个社会投资）的美丽乡村建设推进机制的一部分，该区还统筹配套资源实现上下联动，齐抓共管，释放美丽乡村建设共治善治“新活力”。

目前，三亚崖州区持续开展体制

机制创新，出台《三亚市崖州区美丽乡村建设管理提升三年行动实施方案（2021—2023年）》，成立以区委书记为组长的三亚市崖州区美丽乡村工作领导小组，通过调度会、专题会等形式，高位推动美丽乡村产业建设；推进区域融合，引导盐灶村、抱古村等发挥资源优势，与三亚崖州湾科技城科研机构和企业实施“公司+集体+农户”发展模式，有效促进村集体经济发

美丽乡村，关键在人。实现乡村

产业、文化、生态、组织振兴，关键要靠人才来推动。在推进美丽乡村建设体制机制创新中，人才引育被崖州区置于重要位置。

“我们积极探索‘农业+科技+博士村长’发展模式，从入驻三亚崖州湾科技城的11所高校和科研院所创新聘任122名博士人才，组成17个‘博士村长’工作队，按照‘一帮一’模式衔接服务17个村，围绕挖掘特色产业、实施项目合作、科研成果转化、

农技指导等内容，充分发挥博士人才在引领乡村振兴战略过程中的智力和科研技术优势，以人才振兴助力美丽乡村建设。”三亚崖州区区委书记樊木透露，该区出台相关政策引导，努力让愿意留在乡村、建设家乡的人留得安心，让愿意扎根田野、回报乡村的人更有信心，在这场乡村与返乡创业青年的“双向奔赴”中，共同绘就产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美好图景。

梅联社区是三亚最西部的原生态渔村，拥有角头湾、海昌后等景观，集碧海、沙滩、青山、奇石于一身，风光旖旎。当前，梅联社区以特色渔村文化为纽带，融合渔事体验活动、休闲农业与红色革命文化，打造“角头湾听海国际婚庆小镇”农旅品牌，建设以婚庆产业为主导，现代农业、旅游业、服务业共同发展的梅联全年轻力生活方式社区。

(1)村口小卖部

村口小卖部是梅联产业风貌提升的重点打造工程，也是入村后的第一视觉。海草屋顶元素，搭配热带绿植组合、艺术铭牌等点缀，艺术化的古朴生态房屋是拍照打卡的首选地。

(2)梅联山房

未来梅联的游客服务中心，集游客服务、住宿、餐饮、艺术展览、亲子等多种功能于一体。规划有一个生态停车场、两栋民宿、一个游客服务中心、一个美术馆、一个商业/家庭成长中心以及若干休闲平台。品咖啡、看演出、赏艺术品，这里是放松身心的舒适休闲目的地。

(3)所在民宿

民宿坐落于海岸边，站在阳台便可看到浪里千帆的渔村海景，民宿内有餐厅、吧台、健身房、KTV和会议室等配套设施，套房充满了海洋元素，让人感觉身处汪洋大海中，在炎热的夏天能感受到丝丝凉意，入住后可根据自己的喜好向民宿老板预约水果采摘或出海打鱼等项目，无论是亲子出游还是好友出游，都能满足多样需求。

(4)耕海书房

书屋在现有的建筑轮廓与基础之上，强调室内空间室外化，室外空间室内化，孩子可以在屋内和庭院里自由穿梭。“耕海”二字寄寓着孩子们能在知识的海洋中耕读，感受书籍带来的魅力，耕海书房作为村心灵疗愈空间，适合家庭游游客到访打卡。

(5)海角老爸茶

老爸茶，即大众茶，是游人休闲消遣的好方式。升级改造后的茶店拥有艺术藤椅等文艺化配套，适合游人们停下脚步，静享“慢时光”。

(6)秋菊家酒馆

秋菊家·小酒馆是为纪念琼崖女杰刘秋菊而设。小酒馆在设计上保留了老建筑的“瓦与木”的元素，突出历史感，以“玻璃与钢”突出通透性与装饰艺术感，强调新旧建筑美学融合表达，设计元素运用上，注重“黑白对撞”“白色与古朴”，将传统民居老屋独有的神韵保留。

(7)鱼鲜商店

无论是购买新鲜的渔获，还是特色鱼干，鱼鲜商店都是最好的去处。梅联鱼鲜商店现经营鱼鲜食材10余种，食材保证新鲜。

(8)梅山餐厅

餐厅位于梅联社区沿海主路边，隔路可眺望大海，游人可在这个海边特色餐厅品尝和购买当地渔民打捞的新鲜海货。

(9)巡林栈道

栈道不仅可用于林间巡护，还能用于游客观光休闲娱乐。未来计划在林间栈道间增设林下咖啡/酒馆，进一步丰富游客体验。

(10)梅西村文化广场

社区经常在此举行文艺表演，平时村民自发组建的三个文艺队也常在此排练节目，这里为游客了解当地文化打开了一扇窗口。

制定人居环境整治长效机制、将环境整治纳入村委会议事和道德评议范围、创新乡村“微治理”结构、开展“最美庭院”“十佳文明户”等一系列精神文明创建活动，完善群防群治体系和矛盾纠纷排查化解机制、打造文体活动室、农家书屋、文化舞台、新时代文明实践站、新时代文明实践广场和道德广场等把“精神食粮”送到村民家门口……第三批全国村级“文明乡风建设”典型案例近日发布，崖

州区梅西村为海南唯一入选村庄。

美丽乡村建设为农民而建。建设宜居宜业美丽乡村，必须充分尊重农民意愿，崖州区瞄准乡亲们的急难愁盼问题，大力推进农村公共基础设施建设，着力改善农村人居环境，强化乡风文明建设，既统筹兼顾，又重点发力，环境“硬件”“软件”结合持续提升农民群众的获得感、幸福感。

“我们统筹推进美丽乡村示范村创建工作，因地制宜地完成14个村的

村庄规划编制，集中资源开展首批8个村庄（社区）的提质升级建设，强化城市规划建设管理，大力优化村庄‘五网基础设施建设’。”崖州区农业农村局有关负责人透露，该区已编制崖州区全域土地综合整治试点实施方案，积极开展南山村治水、改路、改厕、改塘，使村庄人居环境达到“五化”标准；南滨居白超队垦地融合人畜分离整治项目即将建设完工，加快实施崖州湾海岸带生态修复工程、白超队道路环

境整治提升工程、梅联社区美丽乡村主干道绿植景观项目；谋划实施梅联特色小镇基础设施提升改造工程和梅山片区道路导视体系及环境综合整治项目，持续改善乡村环境。

广袤的田野，蕴藏着无限的机遇与希望。久久为功，崖州区乡村变美让农民有了致富新路径，也让市民有了休闲好去处，一幅“农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足”的美好画卷正徐徐展开。（本版撰文/肖皇）

C 乡风文明，助推美丽乡村建设

州区梅西村为海南唯一入选村庄。

美丽乡村建设为农民而建。建设宜居宜业美丽乡村，必须充分尊重农民意愿，崖州区瞄准乡亲们的急难愁盼问题，大力推进农村公共基础设施建设，着力改善农村人居环境，强化乡风文明建设，既统筹兼顾，又重点发力，环境“硬件”“软件”结合持续提升农民群众的获得感、幸福感。

“我们统筹推进美丽乡村示范村

创建工作，因地制宜地完成14个村的

村庄规划编制，集中资源开展首批8

个村庄（社区）的提质升级建设，强化

城市规划建设管理，大力优化村庄‘五

网基础设施建设’。”崖州区农业农村

局有关负责人透露，该区已编制崖州

区全域土地综合整治试点实施方案，

积极开展南山村治水、改路、改厕、改

塘，使村庄人居环境达到“五化”标

准；南滨居白超队垦地融合人畜分离

整治项目即将建设完工，加快实施崖州

湾海岸带生态修复工程、白超队道路环

境整治提升工程、梅联社区美丽乡村

主干道绿植景观项目；谋划实施梅联特

色小镇基础设施提升改造工程和梅山片

区道路导视体系及环境综合整治项目，

持续改善乡村环境。

广袤的田野，蕴藏着无限的机遇与

希望。久久为功，崖州区乡村变美让

农民有了致富新路径，也让市民有了

休闲好去处，一幅“农业高质高效、

乡村宜居宜业、农民富裕富足”的美

好画卷正徐徐展开。（本版撰文/肖皇）

艺术青年群体在梅联社区里进行艺术表演。王将就 摄

